

# 解放区焦北街道办事处

## 关于 2023 年法治政府建设情况的报告

2023 年，焦北街道在区委区政府的坚强领导下，紧紧围绕全面依法治国的总目标，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面加强法治政府建设，取得了显著成效。一年来，我们坚持以法治思维和法治方式推进治理体系和治理能力现代化，不断提升服务质量和行政效能，力争人民群众在每一项政策、每一个决策中感受到公平正义。本次报告将回顾 2023 年焦北街道法治政府建设的主要工作、成效与不足，并展望 2024 年的工作计划，具体内容如下：

### 一、街道党工委书记履行推进法治建设第一责任人情况

2023 年，焦北街道党工委书记认真履行推进法治建设第一责任人职责，将法治建设作为工作的重中之重。街道书记定期听取综治、司法、信访、派出所等方面的工作汇报，及时掌握法治建设进展情况，并召开党工委会议，研究解决法治建设中遇到的问题。在焦北街道发展总体规划和年度工作计划中，将法治建设与经济社会发展紧密结合，确保法治建设工作的顺利进行。通过一年的努力，焦北街道法治环境得到明显改善，群众法律意识提高，社会秩序得到更好维护。

### 二、推进法治政府建设的主要举措和成效

在 2023 年，焦北街道采取了一系列举措推进法治政府建设，并取得了显著成效。

**一是加强组织领导**，全面发挥党政主要负责人在法治建设中的核心作用，成立安全责任制，确保各项任务明确到人，责任到位。紧抓关键少数，注重加强对班子成员的培养和管理，要求班子成员以理论中心组学习活动为基础，深入学习习近平总书记全面依法治国新理念、新思想、新战略，提升班子整体依法行政意识和能力水平。同时，将法治建设成效作为评价领导班子工作实绩的重要依据，坚决防止班子成员干预司法活动或插手具体案件处理。此外，班子成员每周定期深入分包社区，实地了解各社区、科室的工作状况及存在的难题，并积极协调各方资源，共同推动焦北街道的法治建设。

**二是注重自身建设**，通过定期开展“班子成员上讲台”法治宣讲活动，不断提升街道干部的法律素养与职业道德水平。在“焦北名人堂”开展习近平法治思想系列普法教育，组织党员干部观看习近平法治思想专题系列视频讲座 16 场，并撰写学习笔记，深化理论认识。同时，不断强化街道行政执法队伍的建设与管理，提升执法人员的业务素质 and 执法能力。组织开展了行政执法人员的系列培训，涵盖思想政治素质、业务工作能力、职业道德水准以及行政执法实务等多个方面。此外，严格管理行政执法人员的资格，加强对执法行为的监督，确保执法程序与行为的规范化，

实现执法质量与效率的双提升。

**三是完善法治体系**，保障政策制定与实施的合法性、科学性。持续加强民主北路社区焦北街道基层立法联系点的建设，以夯实法治基础。同时，加强对权力运行的监督和管理，通过建立健全相关制度和机制，使权力运行更加规范、透明。加强对权力运行的监督和检查，对发现的违规行为及时进行处理和纠正，确保权力在法治轨道上运行。此外，深入贯彻“三重一大”决策制度，始终坚持民主集中制原则，充分发挥党内民主，尊重并保障党员的主体地位。通过促进领导班子成员之间的团结协作和集体智慧，调动各方面的积极性和创造性，推动各项工作的高效、有序开展。同时，重视决策的评估和反馈，及时发现并纠正决策中存在的问题，不断完善决策机制，以确保决策的科学性和有效性。

**四是做实法治宣传**，通过多元化的方式普及法律知识，提升公民的法律素养。组织“法治文化基层行”的普法教育活动，并与派出所、司法所等相关部门合作，设立了楼院咨询台，分发了超过500件的宣传品，如宣传购物袋等。此外，我们还与焦作市外国语中学合作，成功举办了6场“法治文化进校园”活动，有效推动了辖区的法治建设。这些普法宣传教育活动显著增强了群众的法律意识和法治观念。充分利用了辖区内的“人民公园”等资源优势，打造了以“湖畔”“公园”等为主题的法治文化阵地。通过播放普法专题电影、小动画等形式，以深入浅出的语言向群

众讲解真实案例，从而增强了法治文化的吸引力和感染力。这不仅有效发挥了公园作为法治文化宣传阵地的教育引导作用，也营造了浓厚的法治文化氛围，进一步丰富了法治文化阵地建设的内涵。

**五是强化为民服务**，推行政务服务“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”，提高政务服务效率，优化服务流程，实现服务便民化。同时，组建“红袖标”巡逻队，通过志愿者深入社区，向居民普及法律知识，特别是消防安全法律常识。重点宣传违规充电、楼道堆物堆料、不文明养犬等行为的危害和后果，以引导居民养成良好的行为习惯。我们还将提出“我们创造微笑”的服务口号，并制定6个方面的服务公约，共计14条，旨在规范工作人员的行为，让微笑和温暖成为我们服务的底色，传递至每一个角落。这些公约包括真诚微笑温暖如初、热情接待有求必应、服务规范高效有序、公平公正廉洁自律、倾听民意持续改进、创造微笑传递幸福等方面，要求所有工作人员共同遵守，为居民提供更加优质的服务。

### **三、推进法治政府建设存在的不足、原因和问题整改情况**

尽管街道法治政府建设取得了显著成效，但仍存在一些不足。主要表现在以下几个方面：一是法治宣传工作需要进一步增强。尽管已经在传统媒体和社交媒体上开展了一些宣传活动，但运用新技术开展法治宣传方面还有所欠缺。下一步需要更加积极地运

用新媒体、短视频等新技术手段，扩大法治宣传的覆盖面和影响力。二是法治能力运用需要进一步深化。虽然已经具备了一定的法治观念和意识，但运用这些观念和意识指导实践的能力还有待提高。下一步我们需要加强实践训练，提高运用法治思维和法治方式解决实际问题的能力。三是法治队伍建设需要进一步加强。目前街道的行政执法队伍的业务水平和素质还有待提高。下一步我们将加强培训和学习，提高行政执法队伍的业务水平和素质，确保他们能够更好地履行职责，服务人民群众。

#### **四、2024年度推进法治政府建设的初步安排**

2024年，焦北街道将继续深入贯彻全面依法治国总目标，进一步加强法治政府建设，努力提升法治化水平。我们的初步安排如下：

**一是深化法治意识培养。**我们将持续开展法治培训活动，通过定期举办法律知识讲座、研讨会等形式，提高街道干部的法律素养和法治意识，确保他们在工作中始终坚持以法治思维和法治方式处理问题。

**二是创新普法宣传方式。**我们将积极探索普法宣传的新形式、新途径，如利用新媒体平台开展线上普法活动，制作法治宣传视频、动画等，以更加生动、形象的方式向群众普及法律知识，提高群众的法治观念和参与度。

**三是完善内部监督机制。**我们将进一步完善内部监督机制，

加强对行政行为的监督和制约，确保行政行为合法、公正、透明。同时，我们将建立健全行政执法责任制和过错追究制度，对违法违规行为进行严肃处理。

**四是推进智慧法治建设。**我们将充分利用现代信息技术手段，推进智慧法治建设，如建立电子政务平台，实现政务服务网上办理、自助办理等，提高服务效率和质量。同时，我们也将加强数据分析和应用，为科学决策提供有力支撑。

2024年焦北街道将继续坚持全面依法治国总目标，不断加强法治政府建设，努力提升法治化水平，为人民群众提供更加优质、高效的服务，我们有信心继续推动焦北街道法治政府建设迈上新的台阶，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。